

# 组织在身边 党旗今更红

## ——凤台街道推动基层组织建设高质量发展纪实



平度市深化“山东e支部”系统应用工作现场会召开。



星光社区便民服务大厅。



凤台街道党建述职评议现场。

家住平度市凤台街道关家庙头村68岁的老人邢学礼最近心情特别愉快，早上到村里的关公主题公园、大街小巷转转；而到了下午，邢学礼老人还总愿意去村里新打造的村史馆看看，那里存放着村里多年来保留下来的蓑衣、锄头、米斗等老物件，还有村里特有的宝贵财富——村党支部建立以来的绝大部分资料，一本本账目、一张张粮票、一张张图表，记载着关家庙头村的点滴变化。房前屋后，花香弥漫，绿树、花草、草坪、凉亭、花坛等绿色生态元素组成的风景，诗意般地呈现了村里人的生活方式，让人赏心悦目。这悄然变化，正是凤台街道以党建引领，全域打造乡村振兴示范街道的一个缩影。

“近年来，凤台街道按照‘党建工作项目化、组织工作规范化、社区组织网格化’的发展思路，着力在创新落实、突破提升上下功夫，通过抓基层、打基础，选干部、配班子，促发展、惠民生，把组织工作抓在经常、严在日常，推动基层组织建设工作高质量、高成效发展，努力为‘青岛北部新经济门户’建设提供坚强组织保障和人才支撑。”凤台街道党工委书记周才如是说。

### 先行先试，创造“山东e支部”凤台“范例”

“山东e支部”是为党支部开展活动、党员教育和服务管理等提供的—个网络平台。凤台街道于2018年在平度市率先实施“山东e支部”试点工作。

在开展“山东e支部”试点工作中，凤台街道党工委召开了试点工作部署会议，建立了灯塔管理员微信群，多方式优选配强灯塔管理员。为增强党支部组织生活的规范性和严肃性，推动“三会一课”等制度的常态化、长效化，凤台街道设计印制了《党支部组织生活规范》手册，供全市相关单位和街道所属各党支部借鉴与交流，试点工作取得圆满成功，得到了平度市委组织部领导的高度认可和充分肯定，要求全市上下要学习凤台的试点经验，一步一个脚印，助推党组织工作规范化的“全覆盖”。

试点工作开展以来，通过山东e支部管理系统的运用，倒逼各支部的组织生活规范化，进一步推动“三会一课”制度常态化，促进线上线下融合贯通。2018年12月份，平度市“深化‘山东e支部’系统应用推动党支部组织生活规范化”工作现场会在凤台街道召开。会上，凤台街道向全市介绍了“灯塔—党建在

线”山东e支部管理系统试点工作开展情况及取得的成效，并为全市党建系统操作人员进行了培训，全面推广了凤台街道的经验做法。

“以前我们对党支部的督查，需要挨个村现场检查，费事又费力，自从有了山东e支部，我们在网上随时随地就能查看会议组织、人员签到以及会议记录等情况。”凤台街道组织委员张根涛说。

“以前我们村组织活动，有时不及时，人员也来的少，自从山东e支部使用以来，什么都规范起来了，该签到签到，该归档归档，不能有一丝马虎。”凤台街道关家庙头村灯塔管理员孙巧波说。

### 书记“赶考”，提交基层党建工作的满意答卷

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。刚才上台述职汇报，俺既紧张又激动，因为这是作为党支部书记每年必须完成的期中考，也是向村民交上满意答卷的一场展示。”凤台街道臧家疃村党支部书记陈志高说。

7月28日上午，凤台街道组织召开了2019上半年党建述职评议大会，总结上半年基层党建工作，明确下半年工作思路和措施，动员基层党组织书记履职尽责，树牢抓党建“天职”意识，真正把党要管党、从严治党落到实处。

据凤台街道党工委副书记、办事处主任于杰介绍，凤台街道每年召开两次党建述职评议，年中一次，年底一次。这既是落实全面从严治党主体责任的有力举措，也是对各基层党组织党建工作的一次集中展示和检阅，目的就是进一步增强党组织书记管党意识和履职能力，更好地服务群众。

党建述职采取现场述职和书面述职相结合的方式，农村社区、城市社区、村庄党组织书记依次上台进行现场述职，机关、企业、部门党组织书记进行书面述职。参评人员对述职人员抓党建工作情况进行现场评议。

据了解，为着力打造一支“想干事、会干事、干成事、不出事”的农村干部队伍，凤台街道积极探索农村干部教育培训新模式，实施为期3年的农村干部素质能力“双提升”工程。截至目前，已开设村“两委”上岗培训、农村干部业务培训、支部书记专题培训等23期，培训人数1500多人次。同时，按照“扶上马，送全程”的思路，建立领导帮包培养村级干部机制，每名领导班子成员

帮包2至3个村庄，定期召开座谈会、交流会，给农村干部言传身教，传授工作经验，切实提升农村干部思想政治素质、依法履职能力和群众工作水平。

“以前干工作，老是凭借老经验、老思想，工作推进力度不够，自街道《农村干部素质能力‘双提升’工程》实施以来，我们村干部通过不断的学习、交流和提升，工作有了新动力、新起色。”小官家庄村党支部书记官长松说。

### 党建引领，城市基层治理构筑新格局

“俺是星光华府小区19号楼的居民，前期因为下水道堵塞，家中地板物品全部被水浸泡，曾多次找物业要求给予经济赔偿，而问题迟迟没有得到解决。后来，社区党委知道了这件事，社区第二网格中心户长赵霞找到了我。赵大姐就找我做工作，给我说明下水道堵塞楼上楼下都有责任，因为这么点事和邻居产生矛盾，以后不好相处，既然大家同在一个社区，都是一个大家庭，就不要计较这么多了。你说，赵大姐平时帮了我们居民这么多忙，我哪还不好意思再让邻居或者物业赔偿呀。”居民魏先生说。

据凤台街道市委副局级组织员迟浩明介绍，星光社区自2016年11月份成立以来，推行社区党委——网格党支部——楼长——单元格长“四级”管理模式。根据楼座位置、居民户数把整个社区划分了9个网格党支部，每个党支部有网格长、网格员和党员中心户。网格化管理，让社区的每一名党员都能找到一个“家”，并通过他们把党和政府的好政策、好声音、好故事及时传达给居民。居民的意见、建议和需求也会通过党员中心户及时反馈到社区，便于社区更好地为居民服务。

为方便社区居民办事，星光社区设有便民服务大厅，整合街道服务事项，承担着党建、民政、医保、计生等4大类18个服务事项。还设立了党群服务热线，方便居民与社区联系沟通。同时，在便民服务大厅配备了一台多功能测量仪，方便居民随时测量血压等指标。

“有时间做志愿者，有困难找志愿者”，在星光社区，“志愿服务”这四个字日益深入人心、耳熟能详。无论是扶贫济困、还是生态环保，无论是医疗服务、还是邻里守望，凡是在居民需要的

地方，就一定有志愿者的身影。据悉，星光社区有文艺宣传、医疗服务、环保志愿、治安联防、法律援助5支志愿者队伍，志愿者达80余人。同时，社区把支部建在队伍上，把党建工作深入到志愿者中来，成立了特色党支部，党员带头经常服务于社区活动，扩大了在党建引领下的社区志愿服务。

“通过社区开展的志愿服务活动，不仅提高了社区居民参与社区文明建设的积极性，也让广大居民切身感受到社区就是‘家’的味道。”凤台街道星光社区党委书记刘召枫介绍说。在星光社区，每月社区党委制定活动课程表，做到月月有计划，天天有活动。社区经常组织开展文化、科普、教育、娱乐、互助等不同主题的活动，如插花艺术、茶文化、传统文化培训、合唱团排练、乒乓球比赛、消防演练、志愿者培训、书画展等，以供不同居民按照各自的兴趣和爱好选择，为居民营造相互沟通、相互交流、和谐温馨的良好氛围。

“社区是我家，我爱我的家”这是星光社区居民引以自豪的一句顺口溜。为促进邻里和谐，社区每年9月份举办邻里节，在这一天，社区会在党群服务中心小广场上组织开展文艺汇演，社区居民争相报名参加，汇演大都是居民自编自演的文艺节目，说唱的节目大都是歌唱祖国、歌唱家乡、倡导社会新风尚以及赞美身边的好人好事。每年的春节、邻居节、中秋节、老人节等重大节日，社区都会组织开展一些形式多样的送福进万家、文艺汇演、话中秋、走访慰问等活动。

在星光社区，还设置了“四点半课堂”，为孩子们免费提供舒适便利的学习场所。父母在企业或者单位上班，孩子放学后，家长还没下班，无暇顾及，孩子放学后就可以来到“四点半课堂”，由社区志愿者照看、辅导学习，这样放学的孩子有人照管、辅导，解除了家长们的后顾之忧。

据了解，凤台街道共有星光社区、馨苑社区、观河社区、长春路社区4个城市社区。目前，街道正以星光社区为示范，按照“党建引领、文化提升、为民服务、社区主体、多元参与、社会共建”的发展思路，以“区域党建和社会联动”为支撑，积极打造集社区便民服务、居民自治服务和社团组织服务为一体的社区党群服务中心，通过以点带面，完善提升，创建出一条颇具特色的城市基层党建新路子。

文/图 宗绪昌 刘岩强 荣立元 王晓伟